

Travel Outside St. Petersburg

2013 Fall Semester

林建璋(金融所 100)¹

在電子報 3 中筆者介紹了聖彼得堡(SPB)的著名景點，此份電子報將著墨在 SPB 以外的俄國城市，一來提供學弟妹在申請延簽時的消遣(申請時護照雖然會交出去，但可以要回來)，二來既然來到了俄國如此特殊的國度，自然要好好領略該國的風土民情，畢竟俄國有著迷人的歷史背景，又曾是世界共產主義的起源，自然值得人們細細領略一番。以下筆者僅簡要介紹各城市旅遊資訊，詳細玩法請參考書籍或網路！

【莫斯科 Moscow】²

來到俄羅斯怎能不到訪首都莫斯科！如果說 SPB 是座相當西化的城市，那麼莫斯科就充滿了俄式、共產主義的色彩。談到莫斯科，首先想到的當然是克里姆林宮與紅場，這兩者曾經是共產世界的中心；而紅場上的聖瓦西里教堂，更是將東正教建築藝術發揮得淋漓盡致。以克里姆林為中心往外方圓兩公里涵蓋了幾乎所有莫斯科最重要的的景點：阿爾巴特街、特維爾大街、列寧圖書館、大劇院等等，彼此之間非常靠近，都在半小時內走完，可說十分方便。

俄國教育首府的莫斯科大學也是必訪景點之一，許多知名科學家都出自這裡，其中最出名的是羅蒙諾索夫，至於其宏偉的主樓絕對令人印象深刻。此外，莫斯科地鐵素有地下宮殿美名，許多月台有壁畫與雕塑裝飾，假如不趕行程的話，非常值得細細品味。

【金環 Golden Ring】

俄羅斯金環，是從莫斯科東北方往西南繞行一圈回到莫斯科，連結束伏爾加河地區的古老城市，所形成的一個呈環狀的旅遊景 區，途經七座城鎮，形成俗稱的金環，一直以來，就是全球旅遊家最鍾愛的欣賞俄羅斯文化根源的藝術寶庫，如果你有一星期左右的時間，很適合一次走遍莫斯科與金環。

【喀山 Kazan】

喀山為俄羅斯韃靼斯坦共和國的首都及最大城市，這裡曾經是蒙古汗國的首都，後來被首位沙皇伊凡四世征服，因此伊斯蘭教也是當地居民主要信仰之一。喀山最重要的地標為喀

¹ Email: 100352008@nccu.edu.tw

² 有關莫斯科、金環的詳細旅遊資訊，可參閱「[莫斯科、金環、聖彼得堡](#)」一書

山克里姆林，遊客可免費進入參觀，當中有座清真寺，正是喀山的地標之一。沿著克林姆林前的 **Baumana Street** 行走，多數景點與紀念品店皆坐落於此，其中更有大名鼎鼎的喀山國立大學，托爾斯泰與列寧都曾在此就讀。



【葉卡捷琳堡 Yekaterinburg】

葉卡捷琳堡為在西伯利亞最西端，為歐亞鐵路上的重要城市，也是俄國第三大城，但比起前述幾座城市，葉卡捷琳堡無疑可稱為冷門，甚至多數旅遊書都不曾提及；然而在筆者心中它的有趣度一點也不在它們之下，這是因它獨一無二的地理與歷史背景。首先在地理上，葉卡位於烏拉山東麓，眾所皆知烏拉山是歐亞兩大洲的分界，因此想完成「雙腳跨越」歐亞的壯舉，就只能在葉卡！



至於在歷史上，末代沙皇殉難於此，因此他的遇害地點浴血教堂與埋藏地點 **Ganina Yama** 便成了後人前往憑弔的場所；比起歷史光輝燦爛的 **SPB** 與莫斯科，葉卡卻有種沉重與哀傷。此外，我們的故總統蔣經國正是在此工作並結識他的夫人蔣方良女士，市區有座博物館裡頭還特別介紹了他當年的事蹟。正是如此獨特的歷史，才讓筆者對它印象深刻。

【維堡 Vyborg】

維堡位在 SPB 與芬蘭的交界，往來兩國的火車會通過此地。歷史上維堡曾多次易主，最早是瑞典的領土，後來彼得大帝贏得大北方戰爭而歸化為俄國領土，因此維堡的建築充滿了北歐風格，與 SPB 建築風格大異其趣。維堡離 SPB 僅有兩個多小時的火車車程，因此是個一日遊的絕佳去處。



【總結】

除了以上所列地點，離 SPB 稍遠的基日島(Kizhi)、諾夫哥羅德(Novgorod)也是不錯的去處，前者位在歐洲第二大淡水湖—奧爾加湖上，島上有間列入世界文化遺產的碩大木造教堂；後者建城於九世紀，是俄國最古老的城市。如果想看極光，位在極圈內的穆爾曼斯克(Murmansk)為最佳選擇。假使你還有更多的時間，不妨往遠東、西伯利亞深入，沿西伯利亞鐵路從莫斯科、喀山、葉卡捷琳堡、新西伯利亞來到外蒙古北方的貝加爾湖，甚至可以一路進到中國，從北京飛回台灣，相信如此一來到俄羅斯就真的不虛此行了。